

ЕКАТЕРИНБУРГСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Годъ изданія восемнадцатый.

№ 5.

1903 г.

1 Марта.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Преподобный Серафимъ

Саровскій Чудотворецъ.

О. Серафимъ родился въ г. Курскѣ съ 19 на 20 Юля 1759 года. Его воспитывала мать. — Будучи мальчикомъ, онъ упалъ съ колокольни, но исцѣлился чрезъ прикосновеніе къ иконѣ Божіей Матери. И вотъ, имѣя 17 лѣтъ, онъ пошелъ въ Кіевъ, а оттуда, по совѣту старца Досіѳея, въ Саровскую пустынь. Здѣсь онъ несъ разныя послушанія, но раньше всѣхъ являлся въ церковь, а выходилъ изъ церкви послѣднимъ. Молился онъ съ опущенными взорами. Онъ занимался столярнымъ мастерствомъ и потому его звали Прохоръ—столяръ. Вскорѣ же къ обычнымъ подвигамъ онъ присоединилъ уединеніе въ лѣсахъ Саровскихъ, гдѣ онъ безпрепятственно отдавался молитвѣ. Въ 1780 году онъ заболѣлъ. За нимъ усердно ухаживали всѣ. Но онъ предалъ себя волѣ Божіей. И вотъ, во

снѣ явилась ему Божія Матерь, съ Апостолами Петромъ и Павломъ, и сказала: этотъ нашего рода. И вскорѣ онъ выздоровѣлъ. Посланный по сбору, онъ былъ въ родномъ городѣ, и имѣлъ успѣхъ. А потомъ и самъ онъ лично трудился, какъ столяръ, дѣлая многое для новоустроенной церкви—при больницѣ, гдѣ потомъ онъ всегда приобщался св. Таинъ. Августа 16 въ 1786 году онъ постриженъ былъ въ монахи съ нареченіемъ Серафимомъ, а вскорѣ посвященъ и во іеродіакона. Теперь онъ еще больше отдавался молитвѣ и нерѣдко видѣлъ Ангеловъ, соучаствующихъ съ людьми въ прославленіи Господа, при чемъ говорилъ, что пѣнія ихъ нельзя уподобить никакой гармоніи въ мірѣ. Однажды во время служенія Литургіи онъ удостоился видѣть Иисуса Христа, послѣ чего два часа былъ въ безмолвіи. На груди своей онъ всегда носилъ крестъ, которымъ благословила его мать. Одежда на немъ бывала убогая. Ълъ онъ мало и другимъ внушалъ: за обѣдомъ ѣшь довольно, за ужиномъ воздержись; въ среду и пятокъ, если можешь, вкушай пооднажды. Изъ своей порціи онъ многое удѣлялъ пустыннымъ животнымъ. Спалъ онъ мало и другимъ внушалъ: «ночью спи три часа: 10, 11 и 12; если-же изнемогаешь, можешь спать и днемъ». Свои подвиги онъ разнообразилъ такъ: трудился, пѣлъ священныя пѣсни, читалъ Св. Писаніе. Отъ богомыслія же и молитвы не отвлекался ничемъ и въ положенные часы совершалъ уставное молитвословіе. Онъ нерѣдко переносилъ холодъ и голодъ, отгоняя его вкушеніемъ травъ. Онъ самъ усердно воздѣлывалъ землю. 2 Сентября 1792 года его посвятили въ іеромонаха. Теперь онъ сталъ еще больше уединяться въ пустыню лѣсовъ Саровскихъ, приходя днемъ на труды въ монастырь. Отъ великихъ

стояній у него открылись на ногахъ раны. Потомъ настоятель разрѣшилъ ему поселиться въ лѣсу, на горкѣ, названной Аеономъ, куда, какъ на Аеоны, не былъ дозволенъ доступъ женщинамъ по особому откровенію Божію. Наканунѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней онъ являлся въ обитель, служилъ вечерню, всенощную, потомъ литургію, за которой пріобщался Св. Таинъ. Затѣмъ снова уходилъ въ пустыню, куда многіе являлись къ нему за совѣтами и съ просьбой помолиться о нихъ. Всѣхъ онъ принималъ и мудро научалъ. Однажды напали на него разбойники, избили его. Онъ хворалъ, но Божія Матерь исцѣлила его. Зная, что отъ молчанія никто никогда не раскаявался, онъ налагалъ иногда на себя молчаніе, желая тѣмъ не только удаленія отъ людей, но и отреченія отъ всѣхъ помысловъ, чтобы всецѣло посвятить себя Богу. Подражая древнимъ столпникамъ, онъ 1000 дней и ночей провелъ стоя на камнѣ, молясь Богу, съ распростертыми къ небу руками. И потомъ перешелъ и къ высшему подвигу — затвору, для чего поселился въ тѣсной и убогой келліи и провелъ въ ней 15 лѣтъ. Кромѣ того онъ надѣлъ на себя 5 — вершковый желѣзный крестъ. Питался онъ капустою, толокномъ и водою, приносимыми послушникомъ, котораго онъ встрѣчалъ, покрывшись полотномъ. Онъ отправлялъ всѣ очередныя службы въ своей келліи, но чаще всего повторялъ молитву Іисусову: «Господи Іисусе Христе, Сыне Божій, помилуй мя грѣшнаго». Никого онъ къ себѣ не принималъ, но ночью иногда выходилъ на труды. У дверей кельи его стоялъ гробъ, въ напомианіе о смерти, бывшей въ умѣ его постоянно. Черезъ десять лѣтъ отворилъ онъ двери своей кельи. И полилось изъ сердца его благое наставленіе всѣмъ.

Монахамъ онъ внушалъ: соблюдайте иноческое правило строго, безъ благословенія настоятеля не выходите за ворота, удерживайтесь отъ своеволия, вкушайте пищу со страхомъ Божиимъ, до времени же воздерживайтесь. Храните душевный миръ... Мірянамъ онъ внушалъ хранить цѣломудріе, чаще повторять молитву Иисусову.—Встрѣчалъ онъ посѣтителей въ бѣломъ балахонѣ и мантии, а когда пріобщался, надѣвалъ эпитрахиль и поручи. Отпуская посѣтителей, онъ давалъ имъ цѣловать крестъ, бывшій на его груди, и потомъ цѣловалъ ихъ, говоря: Христосъ воскрес. И если кто еще не вкушалъ пищи, онъ давалъ имъ богоявленской воды и частицу хлѣба освященнаго. Кромѣ того, онъ многихъ помазывалъ елеемъ, дѣлая на челѣ крестъ. Слава о немъ все болѣе и болѣе возрастала, такъ что его стали посѣщать и люди знатные, какъ, напримѣръ, Великій Князь Михаилъ Павловичъ. Особенно онъ умилялъ всѣхъ своимъ необычайнымъ даромъ прозорливости. У одного, напримѣръ, крестьянина пропала лошадь. Онъ указалъ, гдѣ она находится. Одна княгиня сокрушалась о томъ, что братъ ея не писалъ съ мѣста службы. Старецъ сказалъ ей: не огорчайся, во всякомъ родѣ бываетъ трауръ... Поминай за упокой. И скоро княгиня узнала о смерти брата.

Въ монастырѣ онъ пребывалъ по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, а въ прочіе дни подвизался въ ближней пустыни, работая тамъ на грядкахъ и усердно наставляя притекающихъ къ нему за совѣтомъ, благословленіемъ... Одинъ генералъ явился по любопытству. Старецъ обличилъ его, а когда у генерала упали ордена, Старецъ сказалъ: это потому, что ты получилъ ихъ незаслуженно. Потомъ онъ раскрылъ его

дѣла и помыслы. И генераль ушелъ пораженный и полный стыда. Одной больной явилась умершая настоятельница Дивѣвскаго монастыря Агаѳія и велѣла ей пойти къ Старцу. И что-же?—Старець исцѣлилъ ее, давши ей три сухарика, которые она должна была съѣсть въ три дня. И кромѣ того велѣлъ сходить помолиться на могилѣ Агаѳіи, какъ жалѣющей больную.

О. Серафимъ много заботился о сиротахъ и вдовахъ, особенно же о тѣхъ изъ нихъ, коихъ онъ же направлялъ въ Дивѣвскій монастырь, лично научая ихъ молитвѣ, труду и другимъ подвигамъ, напримѣръ непрестанному чтенію Псалтири съ возженіемъ неугасимой лампы. Заботился онъ и о другихъ обителяхъ. Всѣ поражались необыкновеннымъ смиреніемъ св. Старца, но случалось, что онъ и обличалъ иныхъ. Одному профессору онъ сказалъ: учить тоже, что бросать камни съ колокольни, а исполнять—тоже, что носить ихъ на колокольню. Нерѣдко приходили къ нему старообрядцы и, побесѣдовавъ съ нимъ, дѣлались православными. Одной старообрядкѣ онъ велѣлъ перекреститься. Она отвѣчала: и рада-бы, да рука не дѣйствуетъ. Тогда старецъ помазалъ ея руку елеемъ. Она исцѣлилась и сдѣлалась православною. Дѣтямъ онъ внушалъ почитать родителей. Одинъ сынъ пришелъ съ матерію и хотѣлъ говорить о ея порокахъ—пьянствѣ, но о. Серафимъ заградилъ ему уста, а о больной помолился, и ея болѣзнь отошла отъ нея. И душевные недуги Старець чудесно врачевалъ. Одинъ братъ впалъ въ уныніе и боялся встрѣтиться съ Серафимомъ. Но будучи въ лѣсу съ другимъ братомъ, онъ вдругъ увидѣлъ около себя о. Серафима, который, топнувъ ногой, сказалъ: «нѣтъ намъ дороги унывать. Нашъ Господь Христосъ все побѣдилъ, Адама воскре-

силъ, Еву освободилъ, смерть умертвилъ». И скорбный братъ возвратился въ обитель полный мира и покоя. Одержимыхъ бѣшенствомъ Серафимъ исцѣлялъ крестомъ и молитвой. Онъ исцѣлилъ одного слѣпаго мальчика, по имени Андрея. Однажды онъ предсказалъ бурю. И она совершилась, поломавъ въ Саровѣ много деревьевъ.

До самыхъ послѣднихъ лѣтъ жизни Серафимъ не умалялъ своихъ трудовъ и подвиговъ. Но видимо онъ все болѣе и болѣе отрѣшался отъ земли. Одинъ, ѣхавшій въ Курскъ, спросилъ его: не передать-ли что его роднымъ? Тогда, показывая на иконы, онъ сказалъ: «вотъ мои родные, а для живыхъ родныхъ я уже живой мертвецъ». Онъ достигалъ высоты духовнаго совершенства. А тѣло его все болѣе и болѣе изнемогало. Въ 1831 году Марта 25 было ему чудное явленіе Божіей Матери, окруженной 2 ангелами, 12 дѣвами и свв. Іоанномъ Предтечею и Іоанномъ Богословомъ. Свидѣтельницаю этого явленія была одна старица, которая все видѣла, упомнивъ даже облаченіе Богоматери (на подобіе изображенія Скорбящей иконы Ея), но бесѣды Божіей Матери не слышала. Чувствуя ослабленіе силъ, Серафимъ сталъ рѣже посѣщать пустынь. Но труждающимся и обремененнымъ онъ продолжалъ помогать. Одна мать тосковала по сынѣ Старецъ велѣлъ ей ждать его въ Саровѣ.—И что-же? приходитъ она въ Саровъ, чтобы получить напутственное благословеніе, и здѣсь у Старца оказался и сынъ ея.

Онъ не разъ предсказывалъ о времени своей смерти. За 5 мѣсяцевъ, на вопросъ о томъ, что можно-ли еще съ нимъ повидаться, онъ отвѣтилъ: «тамъ увидимся, тамъ лучше, лучше». И многимъ говорилъ: «мы не уви-

димся съ вами». 1 Августа 1832 года Саровъ посѣтилъ Архіепископъ Арсеній. Старець упалъ къ ногамъ его и всталъ, когда Владыка скрылся. Предъ новымъ годомъ (1833 г.) старецъ указалъ мѣсто для своей могилы, означенное раньше камнемъ, положеннымъ имъ у алтаря соборнаго храма. Перваго же Января 1833 года Серафимъ приобщился св. Таинъ и, прощаясь со всѣми, онъ говорилъ: «спасайтесь, не унывайте, бодрствуйте. Нынѣшній день намъ вѣнцы готовятся». Въ продолженіи дня онъ три раза посѣтилъ мѣсто могилы. Вечеромъ же въ келіи своей пѣлъ: *Воскресеніе Христова видѣвше... Свѣтися, свѣтися... О пасха велія...* На другой день—утромъ въ его келіи замѣтили дымъ. Тамъ что-то горѣло, а о. Серафимъ стоялъ на колѣняхъ въ своемъ обычномъ бѣломъ балахончикѣ, предъ аналоемъ. Стали будить его, но онъ уснулъ вѣчнымъ сномъ. Глаза его были закрыты, но лице оживленное, а тѣло еще теплое... Тысячи людей потекли волною народной почтять умершаго подвижника. Много было плачущихъ, но еще болѣе жаждавшихъ еще разъ лицезрѣть Серафима или прикоснуться къ гробу его. Его положили въ томъ самомъ гробѣ, который онъ самъ приготовилъ себѣ. Въ теченіе 8 дней тѣло его стояло въ соборномъ храмѣ. На памятникѣ его нагробномъ написано: жилъ во славу Божію 73 года 5 мѣсяцевъ и 12 дней.

И дѣйствительно, вся жизнь Преподобнаго была многоразличнымъ выраженіемъ славы Божіей, или иначе благодатнымъ явленіемъ силы Божіей въ немощной природѣ человѣческой. Невѣдомымъ юношею пришелъ онъ въ Саровскую обитель. Незамѣтная проходилъ онъ здѣсь служенія. И подвиги его были не блестящіе. Но смиреніемъ и кротостію своею онъ пестепенно приоб-

рѣль всеобщую любовь окружающихъ, а неустанными молитвами такое Божіе снисхожденіе, что его молитва по истинѣ была бесѣдою съ Богомъ. И вотъ, укрѣпляясь ею, онъ мужественно поборолъ всѣ ухищренія врага и путемъ подвиговъ востекъ къ лицезрѣнію Божіей Матери и Самого Господа Спасителя. Исполненный послѣ того духовнаго утѣшенія, онъ разливалъ духовную радость повсюду, всѣхъ утѣшая, и многихъ даже исцѣлялъ отъ недуговъ всякаго рода, какъ духовныхъ, такъ и тѣлесныхъ.

Зная объ этихъ чудесахъ, православный народъ въ глубинѣ сердца уже давно чтитъ блаженнаго Старца истиннымъ угодникомъ Божіимъ и, чѣмъ далѣе, тѣмъ болѣе слава о святомъ Подвижникѣ распространялась по всему лицу земли Русской. Весь осіянный благодатію святаго Духа, онъ всѣхъ благословлялъ при жизни, встрѣчалъ всѣхъ съ любовію и радостію, говоря многимъ: радость моя! Богатые и бѣдные, знатные и простые тысячами стекались къ нему при жизни. Не оставилось это живое духовное стремленіе къ общенію съ Преподобнымъ и по смерти. Многіе удостоились видѣть его въ разнообразныхъ исцѣленіяхъ и помощи духовной. Въ Саровской обители сохраняются сотни писемъ отъ разныхъ лицъ съ заявленіями о полученныхъ ими благодѣяніяхъ чрезъ молитвенное обращеніе къ Старцу Серафиму.

Вполнѣ раздѣляя вѣру народную въ святость пріснопамятнаго старца Серафима, Святѣйшій Синодъ неоднократно дѣлалъ распоряженія о собраніи записей болѣе замѣчательныхъ случаевъ исцѣленія по молитвамъ старца. До 1892 года было извѣстно о 94 чудесахъ благодатной помощи по молитвамъ Старца Серафима въ 28 губерніяхъ, о чемъ производилось изслѣдованіе

особой комиссией. Дѣло это было представлено въ Святѣйшій Синодъ въ 1895 году.

Въ 1902 году 19 Юля, въ день рожденія Старца Серафима, ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ благоугодно было вспомнать и молитвенные подвиги почившаго и всенародное къ памяти его усердіе и выразить желаніе, дабы доведено было до конца начатое въ Святѣйшемъ Синодѣ дѣло о прославленіи благоговѣйнаго Старца. И вотъ, Святѣйшій Синодъ 29 Января 1903 года обнародовалъ: благоговѣйнаго Старца Серафима признать въ ликѣ святыхъ, благодатию Божіею прославленныхъ, а всечестные останки его — святыми мощами, и положить оныя въ особо уготованную усердіемъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА гробницу для поклоненія и чествованія отъ притекающихъ къ нему, поручивъ сдѣлать сіе при открытіи мощей преподобнаго 19 Юля и установивъ праздновать 2 Января день его преставленія, а равно и день открытія мощей. Саровская обитель готовится къ достойному совершенію сего великаго торжества въры. А съ нею и вся благовѣрная Русь стремится многоразлично чествовать великаго угодника Божія, въ открытіи мощей котораго дается новый источникъ неоскудныхъ милостей православной странѣ нашей, въ одномъ десятилѣтіи украшающейся двума великими свѣтильниками, жизни святой, въ духъ древняго благочестія. Поревнуемъ, братіе и сестры о Господѣ, сему великому и радостному торжеству Церкви Божіей и принесемъ къ алтарямъ ея наши посильныя молитвенныя чувства благодаренія, прошенія и славословія. Дивенъ Богъ во святыхъ своихъ! Дивны чудеса милости Божіей, явленныя въ жизни и исцѣленіяхъ по молитвамъ Преподобнаго отца нашего Серафима. Самъ Помазанникъ Божій

Государь Императоръ нашъ на представленіи Святѣйшаго Синода о прославленіи старца Серафима изволилъ начертать: «Прочель съ чувствомъ истинной радости и глубокаго умиленія». Возрадуемся и мы всѣ и умиленно будемъ восклицать всѣ и каждый: слава Тебѣ Боже, благоволившему о насъ тако, слава Тебѣ! Ты же, преподобне отче святой Серафиме, денно — ношно моляся о всѣхъ усердно притекавшихъ къ тебѣ при жизни, не забуди насъ въ моленіяхъ своихъ и теперь у престола Славы Господа, Ему же, дивному во Святыхъ Своихъ, подобаеъ честь и поклоненіе во вѣки вѣковъ. Аминь.

Е. Н.

С Л О В О

О П О К А Я Н І И.

Да вси едино будутъ, якоже Ты, Отче, во мнѣ, и Азъ въ Тебѣ, да и тѣи въ Насъ едино будутъ (Іоанн. 14, 21), такъ говорилъ въ Своей первосвященнической молитвѣ предъ Своими страданіями Господь нашъ Іисусъ Христосъ. Въ единеніи человѣка съ Богомъ заключалась цѣль искупительныхъ страданій Господа, заключается цѣль нашей жизни, единственное средство нашего спасенія. Для того Онъ, Сынъ Божій, воспріялъ человѣческую природу, для того Онъ страдалъ и умеръ на крестѣ, чтобы только примирить человѣка съ Богомъ, соединить его съ Нимъ. Любовь Бога къ человѣку, даровала и средства, чрезъ принятіе которыхъ человѣкъ освящается, становится благодатнымъ сыномъ Божиимъ, входитъ въ тѣсное общеніе съ Богомъ и становится участникомъ Его славы и блаженства. Эти средства суть христіан-

скія таинства, которыя совершаются въ Церкви и надъ членами ея. Такъ, въ таинствѣ крещенія чело-вѣкъ сочетается Христу, усыновляется Богу и чрезъ изглаженіе всѣхъ грѣховъ содѣлывается оправдан-нымъ и способнымъ къ общенію съ Богомъ. Но такъ какъ чело-вѣкъ и послѣ крещенія, живя въ мірѣ, ко-торый весь во злѣ лежитъ, грѣшитъ и такимъ обра-зомъ снова отторгается отъ Бога, то любовь Божія даруетъ вѣрующему новое спасительное средство въ таинствѣ *покаянія*, которое повторяется столько же разъ, сколько разъ христіанинъ пожелаетъ очистить свою совѣсть отъ грѣховъ. Всеблагій Богъ не только не ограничиваетъ никакимъ числомъ грѣховъ все-прощающей любви Своей къ людямъ, но принимаетъ кающихся грѣшниковъ съ отверстыми объятіями, встрѣ-чаетъ ихъ съ милостію и радостію (Лук. 15 гл.). *Приидите истязимся*, глаголетъ Господь, приидите грѣшники и исповѣдуйте беззаконія своя съ сокру-шеннымъ сердцемъ предъ тѣми, кому Господь далъ власть отпускать грѣхи *и аще будутъ грѣси ваша яко багряное, яко снѣгъ убѣлю: аще же будутъ яко червленое яко волну убѣлю* (Ис. 1, 18). Но такъ какъ жизнь ду-ховная и святая не можетъ продолжаться и разви-ваться безъ соотвѣтствующей пищи, то Милосердный Господь предлагаетъ намъ Божественную пищу въ таинствѣ св. причащенія—Свое пречистое Тѣло и Свою пречистую Кровь. *Азъ есмь хлѣбъ животный*, говоритъ Спаситель, *Плоть бо Моя истинно есть брашно и кровь Моя истинно есть пиво (питіе)* (Іоанн. 6, 48, 55). Своей вещественной, видимой стороною эта истинная пища питаетъ и оживотворяетъ тѣло причащающагося, а своей духовной силой, какъ огонь, она проникаетъ душу его, испепеляетъ всѣ грѣхи, очищаетъ, освя-

щаетъ его и становится средствомъ самаго тѣснѣйшаго единенія его со Христомъ и неизсякаемымъ источникомъ вѣчной жизни. *Ядый Мою плоть и пійи Мою кровь во Мнѣ пребываетъ и Азъ въ немъ* (56). *Ядый Мою плоть и пійи Мою кровь имать животъ вѣчный* (54), говоритъ Христосъ. Только причащающіеся Плоти и Крови Христа имѣютъ жизнь вѣчную, ибо Самъ Онъ сказалъ: *аще не съесте плоти Сына Человѣческаго, ни пїете крови Его, живота не имате въ себѣ* (53). Какъ съ благоговѣніемъ не преклониться предъ такой неизреченною любовію Бога къ человѣку! И древніе христіане, пламенѣя любовію ко Христу, готовы были на все скорби и лишенія, лишь бы только сподобиться причаститься св. пречистыхъ Таинъ Тѣла и Крови Иисуса Христа; они считали себя несчастными, если какія либо неизбѣжныя обстоятельства лишали ихъ причащенія св. Таинъ; считали несчастными и тѣхъ, которыхъ церковный судъ удалялъ отъ общенія въ Евхаристіи. Но такъ ли нынѣ христіане алчутъ и жаждутъ общенія со Христомъ въ таинствѣ святаго Причащенія? *Мнози суть звани, мало же избранныхъ* (Мѣ. 22, 14); — невольно припоминаются эти грозныя, страшныя слова Христовы. Многіе изъ именующихся христіанами съ преступнымъ равнодушіемъ относятся къ благодатнымъ средствамъ общенія съ Богомъ, не бывая у исповѣди и св. причастія по нѣскольку лѣтъ подрядъ. Самыя оправданія, которыми эти несчастные люди стараются ослабить вину свою предъ Богомъ, ясно говорятъ о томъ, какъ близки эти лица къ состоянію, въ которомъ люди способны сказать: отъиди Господи, и путей Твоихъ не хотимъ вѣдѣти... *Мы грѣшны, говорятъ одни, а потому и недостойны причащенія св. Таинъ.* Правда, мы все грѣшны, но за

то безконечно милосердъ Господь. Онъ предвидѣлъ паденіе Петра и однакожь не отринуть отъ трапезы Своей, потому что зрѣлъ его покаяніе и слезы. Приступите и вы къ трапезѣ Господней со страхомъ Божиимъ и вѣрою, скажемъ таковымъ, и аще недостойни есте, обаче Господь по милосердію Своему удостоитъ васъ вкусити Его безсмертной трапезы.

Я покаюсь въ старости, говоритъ другой. О, сколько черной неблагодарности со стороны человѣка-христианина къ Богу, сколько преступнаго легкомыслія скрывается въ этихъ немногихъ словахъ! Христианинъ хочетъ посвятить Спасителю-Богу только дряхлую старость, а человѣкоубійцѣ-дьяволу отдать юность и мужество, полныя силъ и энергіи! Да и кто тебя, несчастный, увѣрилъ, что придетъ для тебя старость, что Господь не въ послѣдній разъ стоитъ у дверей твоего сердца?! Если въ юности или въ мужествѣ ты не въ силахъ побороть рабство грѣху, равнодушіе къ Христу, то какъ можешь ж побороть въ старости? Чѣмъ въ старѣе болѣзнь тѣмъ труднѣе излеченіе.

Нѣкоторые изъ небрегущихъ тайнами покаянія и св. причащенія ссылаются въ свое оправданіе на неимѣніе цѣнной приличной одежды. Но пусть таковыя только припомнятъ святыхъ, облеченныхъ во власяницы, и устыдятся своего мнимаго оправданія. Христу нужны не золотоканная одежды, а въ сердце сокрушенное и смиренное. Не бѣдность ваша, а равнодушіе ваше къ любви Христовой удаляетъ васъ отъ общенія со Христомъ въ тайнствахъ покаянія и св. причащенія!

Но нельзя забывать, что и любовь Божія изрекаетъ грозное опредѣленіе: *аще кто не любитъ Господа да будетъ проклятъ* (1 Кор. 16, 22). Но не грозными сло-

вами Господа мы думаемъ утратить нерадивыхъ христіанъ, а словами Божественнаго милосердія тронуть сердца ихъ. *Се стою при дверехъ и толку: аще кто услышитъ гласъ Мой и отверзетъ двери, вниду къ нему и вечеряю съ нимъ и той со Мною* (Апок. 3, 20). Это Господь Вседержитель стоитъ въ смиренномъ положеніи просящаго у дверей нашего сердца; это Творецъ упрашиваетъ Свое созданіе отворить Ему двери, т. е., воспользоваться тѣми средствами, которыя предлагаетъ Онъ для нашего спасенія. Зоветь Христосъ насъ—неблагодарныхъ Ему и чрезъ тяжелыя испытанія, и чрезъ радостныя благодѣянія, и чрезъ слово пастыря, и чрезъ Свое Евангельское слово. Но самый дѣйствительный изъ всѣхъ, самый нѣжный, проникающій душу, призывъ, это призывъ креста. Стоя у двери нашего сердца, Спаситель какъ бы говоритъ: откройте Мнѣ двери вашего сердца во имя страданій моихъ за ваши грѣхи до кроваваго пота въ Геосиманіи; во имя креста, подъ тяжестію котораго Я падалъ и на которомъ Я пригвоздилъ ваши грѣхи; во имя крестныхъ страданій, вызвававшихъ изъ глубины любящаго васъ Моего сердца ужасный вопль къ Богу: Боже Мой, Боже Мой, вскую Мя еси оставилъ! О, если бы небрегущій о своемъ спасеніи христіанинъ услышавъ стукъ въ двери сердца своего и голосъ любящаго его Господа раскаялся въ своемъ преступномъ равнодушіи къ Господу и отворилъ Ему двери сердца своего со словами: *завтра предстану Ти и узриши мя* (Пс. 5, 4), словами, которыя ежедневно можно слышать въ храмѣ Божіемъ во святую Четырдесятницу, сколько радости принесъ бы Онъ Церкви не только земной, но и небесной. Покайтесь, возлюбленніи, и не отвергайте отъ себя Спасителя,

предлагающаго Себя въ снѣдь вѣрнымъ въ таинствѣ святаго причащенія во оставленіе грѣховъ и въ жизнь вѣчную! Аминь.

П. В. Гагинскій.

Поученіе

въ день празднованія св. иконъ Божіей Матери „Утоли Моя Печали“, 25 Января.

Радуйся, Радосте наша, избави насъ отъ всякаго зла, и утоли наша печали (Акаѳ. праздн.).

Такъ мы, братіе христіане, взываемъ къ Пресвятой Богородицѣ нынѣ, въ день торжественнаго празднованія въ честь св. Ея иконы „Утоли моя печали.“ И ненапрасно это наше обращеніе къ Царицѣ Небесной. Мы часто нуждаемся въ Ея помощи и находимъ ее по мѣрѣ вѣры, надежды и любви нашей къ Ней.

Жизнь наша земная *грѣхъ ради нашихъ* нерѣдко исполнена многовидныхъ бѣдъ и напастей, отъ чего *немоцствуетъ тѣло, немоцствуетъ и душа* наша. Сердце наше *изнываетъ* отъ печали и скорби; духъ нашъ *мятется*, ищетъ исхода *блага* отъ обуревающихъ насъ золь и не находитъ его въ юдоли земной, потому что тутъ требуется высшая, небесная помощь.

Все, окружающее насъ какъ бы *возстаетъ на насъ*, гнететъ и устрашаетъ насъ, исторгая изъ души *болѣзненные вздохи*, изъ глазъ *потокъ слезъ* за жизнь и безопасность нашу и близкихъ нашихъ. Такъ и кажется намъ *нерѣдко*, что дни наши *сочтены* и жизнь наша, какъ *утлая* Падья мгновенно покроеся волнами житейскаго моря и исчезнетъ безъ слѣда... Вотъ *возстаютъ на насъ* стихіи природы: *стужа* леденить, *зной* палить насъ. Здѣсь *пожаръ*—этотъ *извѣстный* обичъ *человѣческаго благосостоянія* превращаетъ въ *пепель* дома, села и города; тамъ *ужасное* землетрясеніе производитъ *горчайшее* зло; въ *одинъ мигъ* истребляя до основанія *цѣлыя* города и селенія съ ихъ обитателями и

достояніемъ. Здѣсь слышны жалобы нищеты, стоны отъ повальныхъ болѣзней, а тамъ раздирающіе душу вопли и рыданія неутѣшныхъ родителей, дѣтей и супруговъ, у которыхъ смерть отняла дорогое существо... И кто исчислить всѣ удары бѣдствій, которыя, неизвѣстно откуда и какъ, приходятъ и безпощадно поражаютъ насъ?!

А сколько злоключеній, бѣдъ и скорбей приходится намъ видѣть и испытывать отъ самихъ же людей, по причинѣ страстей ихъ и козней діавола!.. Страсти человѣческія всегда вооружали и вооружаютъ народы на народы, раздували и раздуваютъ пламя войны и междоусобицъ, кровь льется и льется и, начиная отъ Авеля до нашихъ дней, пролиты рѣки крови... Но что повторяется въ народахъ, то повторяется въ большихъ и малыхъ обществахъ, — и въ семействахъ. Корыстолюбіе производитъ грабежи и убійства, зависть умножаетъ недоброжелателей и враговъ, клевета терзаетъ нашу честь, наше доброе имя, раздоры возмущаютъ и раздѣляютъ супружества, ненависть разрываетъ священныя узы родства; и *врази челоуѣку домашніи его* (Мѡ. 10, 36)! Тою порою и врагъ рода человѣческаго — діаволъ не дремлетъ и, по его наважденію, современные проповѣдники невѣрія и безбожія, безчинія и всякихъ смуть, стараются лишить насъ величайшаго блага: отнять нашу вѣру, сладчайшую надежду, наше спасеніе. Со всѣхъ сторонъ, какъ видите, окружены мы бѣдами: вездѣ *бѣды*, какъ говоритъ св. Апостоль Павелъ (2 Кор. 11, 26). И если трудно бороться съ одною бѣдою, — что же тогда, когда въ одно и то-же время нахлынетъ ихъ много? Устанемъ въ неравной борьбѣ, падемъ... А есть бѣдствія, какъ мы и видѣли уже, съ которыми и бороться невозможно... Землетрясенія, буря, засуха...

Итакъ, безчисленное множество золъ и бѣдъ сокрушаетъ насъ, разнообразныя скорби и печали омрачаютъ свѣтъ бытія нашего на землѣ сей. Кто же, братіе, обрадуетъ насъ? Кто *избавитъ насъ отъ толикихъ бѣдъ и золъ?*

Просвѣщенный умъ, любвеобильное сердце и сострадательная рука во многомъ облегчаютъ бѣдствующихъ... Но гдѣ та благодѣющая рука, которая отерла бы *всякую слезу отъ лица земли?*.. Нѣтъ, братіе; среди всѣхъ людей на

землѣ сей не найти намъ этой всесторонней, всеобъемлющей и благовременной помощи! Она—тамъ, на небѣ. Тамъ—наши сильные и вѣрные помощники и покровители: это—*святїи Божїи челоувцы*, подобные намъ, жившіе нѣкогда на землѣ, но благоугодившіе Богу и сподобившіеся отъ Него благодати молиться за насъ и чудодѣйственно помогать намъ вездѣ и всегда... Тамъ, на небѣ,—наивысшая и могущественная всѣхъ святыхъ Помощница и Покровительница наша Пресвятая Богородица. Самъ Господь поставилъ Ее покровомъ и прибѣжищемъ людей. „*Сынове челоувчестїи, рекъ Онъ, се Мати моя покровъ и прибѣжище вамъ да будетъ!*“ (Икосъ 10 акаѳ. праздн.). Она, по высокому достоинству Матери Божїей, имѣетъ силу помогать намъ во время благопотребно, можетъ *утолить всякую слезу отъ лица земли, отогнать болѣзни, скорби грѣшныхъ разрушить*, (тропарь праздника), такъ какъ Самъ Господь *обѣща исполнити вся прошенїя Ея*. (Икосъ 8 акаѳ. праздн.). Она—первая по Бозѣ отрада наша и утѣшеніе! Поэтому, къ ней первой по Богѣ всѣ вѣрующіе во Христа въ своихъ бѣдахъ, скорбяхъ и напастяхъ должны прибѣгать и искать покрова, помощи и утѣшенїя. *Радуйся, Радосте наша, избави насъ отъ всякаго зла и утоли наша печали!*

И какъ милостива къ намъ—людямъ и благолюбива—эта высокая Покровительница и Помощница! Она не затрудняетъ бѣдствующихъ долгимъ исканїемъ Ея помощи, не утомляетъ ихъ какими либо особенными подвигами и жертвами; Сама Она срѣтаетъ ихъ на пути къ ней и спѣшитъ оказать имъ помощь свою. И вотъ, дабы не сокрыты были отъ всѣхъ несчастныхъ благодатные источники Ея дарованїй, Она *водочїю* людей явила таковыя во св. чудотворныхъ Ея иконахъ. И кто изъ насъ не знаетъ, какъ много этихъ благодатныхъ источниковъ на святой Руси! Какъ неистощимы, обильны и многообразны струи ихъ благодатныхъ дѣйствїй! У нихъ и отъ нихъ слѣпые прозрѣваютъ, хромыя начинаютъ ходить, глухіе слышать, прокаженные очищаются, бѣсы изгоняются, болѣзни врачуются... Кто, посему, не согласится, что въ чудотворныхъ иконахъ незримо присутствуетъ Сама Владычица наша Богородица—*Радость наша*—и точить исцѣленїя?

И видимый нами образъ Богоматери „Утоли моя печали,“ въ честь котораго во святомъ храмѣ семъ совершается торжество, несомнѣнно служить видимымъ залогомъ невидимаго присутствія Ея съ нами и источникомъ благодатной помощи Царицы Небесной многимъ изъ здѣ стоящихъ и молящихся умиленною душею и сокрушеннымъ сердцемъ. Ибо чѣмъ инымъ объяснить это множество притекающихъ къ сему образу, покланяющихся ему и лобызающихъ его, какъ не тѣмъ, что всѣ эти чтители св. образа сего, если не видимо и открыто, то по внутреннему сердечному опыту хорошо извѣдали и знаютъ, какая великая и богатая милость излита здѣсь въ ихъ сердца, по усердной мольбѣ, какъ много услышано болѣзненныхъ воздыханій, успокоено сердце, много скорбей претворено въ радость, много благихъ начинаній увѣнчано желаннымъ успѣхомъ?.. Вотъ мы видимъ на св. иконѣ благолѣпную ризу и украшения. Можетъ быть, это дань благодарнаго сердца, облагодѣтельствованнаго Ею? Можетъ быть, это памятники совершенныхъ ею незримо для насъ чудесъ исцѣленія и утѣшенія?.. Знаю, братіе христіане, что много сыновъ вѣка сего не признаютъ и отвергаютъ благодатную силу св. иконъ; не удивляйтесь сему! Св. Апостоль говоритъ, что *слово крестное погибающимъ юродство есть, а спасаемымъ намъ сила Божія есть* (1 Кор. 1, 18). Такъ и благодатная помощь отъ св. иконъ для погибающихъ кажется юродствомъ—безсмысліемъ, но для спасаемыхъ это есть сила Божія. Такъ, гдѣ нѣтъ наука, гдѣ оканчивается человѣческое пониманіе, для невѣрныхъ и невѣрующихъ нѣтъ болѣе помощи, нѣтъ спасенія; но для вѣрующихъ остается благодать Божія, остается помощь Пресвятой Богородицы. Даже за предѣлами гроба мы найдемъ въ Ней, Препоблаженной, нашу Покровительницу, Заступницу и Молитвенницу о душахъ нашихъ.

И такъ, благочестивые слушатели, будемъ чаще и неуклонно прибѣгать къ заступленію и помощи Богоматери, а особенно въ дни злключеній и бѣдъ; будемъ возсылать къ Ней усердныя молитвы прошенія, благодаренія и хвалы, преклонять колѣна душъ и сердце нашихъ и свято чтить св. Ея изображенія... Особенно же постараемся быть достойными

Ея милостей и щедротъ святостію жизни, подраженіямъ высокимъ Ея добродѣтелямъ: цѣломудрію, смиренномудрію и совершенной преданности волѣ Божіей, и дѣлами своего собственнаго милосердія: помощію несчастнымъ, утѣшеніемъ скорбящихъ, питаніемъ алчущихъ, посѣщеніемъ больныхъ, наставленіемъ на путь истины заблудшихъ... И Пресвятая Дѣва, Мати Господа Вышняго, неотлучно будетъ Радостію нашею не только во вся дни живота нашего, но и по смерти нашей. Аминь.

Священникъ В. Лебедевъ.

О вѣчности священства.

*Бесѣда Екатеринбургскаго Епархіальнаго Миссіонера съ нѣтовскимъ начетчикомъ А. Коноваловымъ. *)*

Коноваловъ. Добрые слушатели! Александръ Ивановичъ говоритъ, что отъ злочестивыхъ-то можно отступать, да нужно пребывать съ православными пастырями, какъ замѣтилъ объ этомъ и св. Игнатій Богоносець. А я будто доселѣ еще не доказалъ, что *всѣ* пастыри могутъ пасты и что св. Церковь можетъ остаться безъ совершенія таинствъ? Если я еще все не доказалъ, то съ *удовольствіемъ* докажу, что во время антихристово не будетъ пастырей церковныхъ. Всѣ пастыри, носящіе длинные волосы, по 42 пр. 6 Вселенскаго Собора извергаются изъ сана. А нынѣ всѣ они носятъ длинные волосы, значить всѣ они извергнуты. Читалъ я и изъ слова свят. Ипполита о Святой Божіей Церкви во время антихристово. Теперь я прочту свидѣтельство св. Златоуста о томъ, что всѣ пастыри могутъ быть истреблены въ Церкви. Вотъ что пишетъ св. Отець: „Діаволь, коварный изобрѣтатель козней, надѣялся, что, погубивъ (истинныхъ) пастырей, онъ легко расхититъ стадо; но запиная премудрыхъ въ коварствѣ ихъ, желая показать ему, что не люди управляютъ Церковію, но Самъ Онъ пасетъ вездѣ вѣрующихъ въ него, попустилъ быть этому, дабы діаволь, видя, что и по истребленіи пастырей благочестіе не уменьшается и проповѣданное

*) Окончаніе. См. Еп. Вѣд. № 4.

ученіе не истребляется, но еще болѣе возрастаетъ, узнавъ изъ самыхъ дѣлъ, и онъ и всѣ служители его, что наше ученіе не человѣческое, но снизошло съ высоты небесъ къ намъ, что Богъ вездѣ управляетъ церквами и что вступающій въ борьбу съ Богомъ никогда не можетъ остаться побѣдителемъ“ (Бес. на разн. случ., ч. 1, стр. 339). Вотъ, добрые слушатели, самъ діаволь и тотъ убѣдился, что пастыри могутъ быть истреблены и что Церковь можетъ быть безъ пастырей. Не знаю, убѣдился-ли Александръ Ивановичъ. А я бы желалъ ему вразумиться. Что же касается обѣтованія и повелѣнія Божественнаго, какъ относиться къ нему, — отвѣтъ на это даетъ пр. Викентій Лиринскій на стр. 131 гл. 32 своихъ „Памятныхъ записокъ“. Вотъ что пишетъ онъ: „что дѣлать людямъ каѳоликамъ и сынамъ матере церкви, если божественными глаголами, изреченіями, обѣтованіями пользуется діаволь и ученики его, изъ коихъ одни лжеапостолы, другіе лжепророки и лжеучители, всѣ же вообще еретики. Какъ имъ отличить истинну отъ лжи? но особенно должны *заботиться* о томъ, чтобы *толковать божественный канонъ по правиламъ* каѳолическаго ученія; въ самой каѳолической и апостольской церкви и необходимо должны *слѣдовать всеобщности, древности согласію*“. Подтверждаетъ нашу мысль и бл. Θεодоритъ (ч. 4, 239), когда говоритъ о премѣняющихъ ученіе Божественное. А св. Ефремъ Сиринъ въ 107 словѣ прямо утверждаетъ, что Самъ Богъ содержитъ своимъ милосердіемъ всю поднебесную. Мы бы рады быть съ православными пастырями, да негдѣ ихъ взять-то нынѣ. А коли ихъ нѣтъ, то вѣрные сами составляютъ Церковь. Св. Аѳанасій Великій говоритъ, что вѣрные „сами себе храмы творяще благими дѣяньми“. А Θεодоръ Студитъ утверждаетъ, что Церковь „можетъ состоять изъ троихъ православныхъ *по опредѣленію святыхъ*“. (Шис. 39, стр. 283, ч. 1). Вотъ я, добрые слушатели, доказалъ вамъ, что мы пребываемъ въ Церкви и что Церковь можетъ быть даже и изъ троихъ православныхъ, а пастырей можетъ и не быть.

Миссіонеръ. Братіе христіане! Вотъ заключительное слово защитника старообрядцевъ, слѣдующихъ будто-бы древности, какъ она пребывала до лѣтъ патріарха Никона. Можно-ли принять это новое ученіе за выраженіе вѣры предковъ на-

шихъ, жившихъ при патріархѣ Іосифѣ? Нѣтъ, и нѣтъ, братіе! Мы слушали *протестанта, лютеранина*, кого угодно, *только не православнаго христіанина, слѣдующаго древности*, бывшей при патр. Іосифѣ. Если-бы святѣйшій патріархъ Іосифѣ всталъ изъ гроба своего, то ужели, думаете вы, онъ призналъ-бы Коновалова за своего послѣдователя! Нѣтъ, братіе, онъ отвернулся бы отъ него. Патріархъ Іосифѣ не зналъ подобныхъ лжеучителей. Онъ пребывалъ въ св. Церкви, въ которой была и трехчинная іерархія и всѣ семь св. таинствъ, и считалъ пріятіе этихъ таинствъ необходимымъ условіемъ нашего спасенія. Но возвратимся къ тому, что наговорилъ намъ Коноваловъ. Онъ даже съ удовольствіемъ хотѣлъ намъ доказать, что во время антихриста не будетъ пастырей церковныхъ. Очень ужъ любить Коноваловъ пугать и смущать всѣхъ антихристомъ, такъ что даже съ удовольствіемъ говоритъ о немъ, хотя бесѣда идетъ о вѣчности священства. Чѣмъ же доказывалъ намъ Коноваловъ прекращеніе пастырскаго чина въ св. Церкви? Да прежде всего ссылкою на 42 пр. 6 Вс. Собора, уже раньше нами разобраннаго. Онъ говорилъ, что этимъ правиломъ носящіе длинные волосы извергаются изъ сановъ и отсылаются въ монастырь. Но вы уже видѣли, что въ правилѣ говорится о мірянахъ, пустынникахъ, бродящихъ по городамъ на соблазнъ православнымъ. Этихъ-то пустынниковъ и постановлено остригать и отсылать въ монастыри на послушаніе; ни о какомъ изверженіи изъ сановъ здѣсь нѣтъ и рѣчи. Приводилъ затѣмъ опять Коноваловъ два свидѣтельства изъ слова Ипполитова. Ихъ мы также уже разобрали и видѣли, что всѣ отцы и учителя Церкви понимаютъ эти свидѣтельства въ буквальный смыслъ, т. е. въ приложеніи къ Іудеѣ и Вавилону. При этомъ мы замѣтили, что и переносное толкованіе, сдѣланное въ словѣ Ипполитовомъ, помѣщенномъ въ Сборникѣ, не даетъ права заключать о полномъ прекращеніи пастырскаго чина во время антихристово. Затѣмъ Коноваловъ привелъ свидѣтельство св. Златоуста, изъ коего видно было, что Самъ Богъ показалъ дьяволу непоколебимость устройства церковнаго. По своему невѣжеству и свойственной ему грубости Коноваловъ замѣтилъ при этомъ: вотъ самъ дьяволъ убѣдился; не знаю, убѣдится-ли Александръ Ивановичъ. Въ

чемъ же, спрашивается, Богъ убѣдилъ діавола? А въ томъ, что діаволь, и погубивъ истиннаго пастыря, не могъ все таки разрушить въ Церкви положеннаго Господомъ устройства, такъ какъ на мѣсто Игнатія, преданнаго на съденіе звѣрямъ, явился другой истинный пастырь. А Коноваловъ проповѣдуетъ, вопреки святоотеческому писанію, что пастыри могутъ быть все погублены ересью. Значитъ, напрасно Коноваловъ думалъ убѣдить меня этимъ свидѣтельствомъ. Ему слѣдовало-бы чрезъ это свидѣтельство самому убѣдиться въ противномъ тому, что онъ самъ утверждаетъ. Но „не истязуя нагія глаголы, а внимая разуму пишущаго“ (Бес. на 14 пос. Гал., 1484), уяснимъ смыслъ приведенныхъ Коноваловымъ словъ. Въ похвальномъ словѣ Игнатію, откуда взяты приведенныя слова Златоуста, св. Іоаннъ говоритъ, что, по взятіи Игнатія Богоносца съ антиохійской кафедры въ Римъ на съденіе звѣрямъ, діаволь *пытался только расхитить стадо, но не силенъ былъ истребить пастырей и въ одной антиохійской церкви.* Нечего уже говорить о пастыряхъ по всей вселенной. Необходимая въ Церкви преемственность пастырей, благодаря кознямъ діавола, не нарушилась. „Игнатій“, говоритъ св. Златоустъ, „былъ преемникомъ Петра, пріявъ власть послѣ него. Кто вынимаетъ большой камень изъ основанія, тотъ конечно старается замѣнить его другимъ, равнымъ ему... Когда Петръ отходилъ отсюда, *благодать Духа поставила вмѣсто него другого учителя, подобнаго Петру, чтобы уже построенное зданіе не разрушалось отъ слабости преемника.*“ Игнатій, отходя поручилъ Церковь Поликарпу Смирнскому. Въ посланіи къ Ирону св. Игнатій пишетъ: „вручаю тебѣ церковь антиохійскую. Поликарпу васъ вручихъ въ Господѣ Іисусѣ Христѣ... Возмогай убо, Ироне, храбро и мужественно: ты бо введеши и изведеши отнынѣ люди Господни, иже во Антиохіи, и не будетъ стадо Господне, яко овцы, не имущія пастыря“ (Посл. Игн. 5 Ирону, 52 стр.). Итакъ св. Златоустъ, уподобляющій епископовъ камнямъ, не допускаетъ вынуть безъ замѣны и одного камня, т. е. епископа. А Коноваловъ говоритъ, что можетъ и не быть епископовъ. Діаволь-то убѣдился, только не въ томъ, въ чемъ хотѣлъ насъ убѣдить Коноваловъ, а въ томъ, въ чемъ Коновалову самому слѣдуетъ убѣдиться, т. е., что „не можетъ церковь безъ епис-

копа быти“ (Марг. жит. 144 л.). Привель къ чему-то Коноваловъ еще слова пр. Викентія Лиринскаго. Но вѣдь Викентій-то Лиринскій велить удаляться еретиковъ и лжеучителей и совѣтуетъ пристать къ древности и всеобщему согласію; особенно заботиться, чтобы толковать божественный канонъ по правиламъ и не смущаться тѣмъ, что и лжеучители ссылаются на писаніе. Къ кому же приложимо это свидѣтельство, какъ не къ обществамъ старообрядцевъ?! Кто отступилъ отъ общаго согласія древности, какъ не глаголемые старообрядцы! Кто не приѣмлетъ *самаго древняго* и божественнаго *установленія іерархіи* и св. *таинствъ*?—Старообрядцы. Кто думаетъ спастись не тѣмъ путемъ, какой указанъ намъ Самимъ Господомъ? Кто живетъ въ блудѣ и безъ покаянія?—Старообрядцы. Кто испривратилъ ложными толкованіями развѣзжающихъ лжеучителей весь церковный канонъ?—Старообрядцы. Кто вѣруетъ нынѣ не словамъ божественнымъ, а развѣзжающимъ проповѣдникамъ протестантскаго ученія, приносимаго и Коноваловымъ?—Старообрядцы. Напрасно сослался Коноваловъ и на 4 ч. 239 стр. бл. Θεодорита. Тамъ говорится о премѣняющихъ догматическое ученіе, а при Никонѣ исправлялись чины богослуженія и обряды, каковыя исправлялись и при прежнихъ патріархахъ. Свидѣтельство изъ 107 слова св. Ефрема Сирина тоже нисколько не оправдываетъ Коновалова. Что Господь содержитъ Своимъ милосердіемъ всю поднебесную — этого никто не отвергаетъ, а напротивъ и мы все время то же доказывали Коновалову. И мы вѣримъ, что Господь по Своему милосердію сохранить въ православіи и весь пастырскій чинъ, изъ рукъ котораго Онъ заповѣдалъ намъ принимать св. тайны, безъ коихъ спастись невозможно (I. 6, 53). Эту надежду нашу подтверждаютъ всѣ св. отцы и даже св. Ефремъ Сиринъ въ томъ же самомъ словѣ, на которое сослался Коноваловъ. Въ 107 словѣ мы читаемъ о св. таинствѣ причащенія: „да и убо всемошнымъ Его повелѣніемъ *бываетъ дондеже приидеть*, тако бо и глаголетъ, дондеже прииду (107 сл., 32 гл.). Сослался Коноваловъ и на слова св. Аѳанасія, гдѣ онъ говоритъ, что вѣрныя своими добрыми дѣлами сами содѣлываютъ изъ себя храмъ Божій. Но значить ли это, что можно ужъ быть и безъ пастырей и не принимать св. Таинъ. Нѣтъ, не значить. Многое

нужно исполнять христіанину, чтобы спастись, а не одни добрыя дѣла. Св. Апостоль Іаковъ говоритъ: безъ вѣры не возможно угодить Богу“ Значить нужно и вѣровать словамъ Божественнымъ. Авраамъ былъ праведный человекъ, и вѣрилъ въ Бога и добрыя дѣла творилъ, но Господь восхотѣлъ испытать его вѣру и повелѣлъ ему принести сына въ жертву. Авраамъ не поколебался, повѣрилъ и словамъ Божественнымъ—и тогда вмѣнилось ему вправду (Р. 4, 3). И вамъ, братіе старообрядцы, только тогда и добрыя дѣла ваши вмѣнятся въ правду, когда будете не только вѣровать въ Бога, но и вѣрить словамъ божественнымъ и всему св. Евангелію. А теперь оно обличаетъ васъ. Еще одно свидѣтельство осталось опровергнуть намъ. Приведа слова Θεодора Студита, Коноваловъ закончилъ свою рѣчь словами: значить, мы старообрядцы въ Церкви, ибо изъ троихъ православныхъ можетъ быть Церковь. Но зачѣмъ мы, братіе, будемъ истязовать „нагія глаголы“! Вѣдь и Христосъ еще сказалъ то же: „идѣже бо еста два или тріе собрани во имя Мое, ту есмь посреде ихъ“ (Мѣ. 76 зач.). Но нужно разумѣть, въ какомъ смыслѣ это сказано. Вотъ что говоритъ св. Кипріанъ подобнымъ образомъ оправдывающимъ свое отдѣленіе отъ Церкви: „Пусть не обольщаютъ себя нѣкоторые словами, сказанными Господомъ: идѣже еста два или тріе собрани во имя Мое, ту есмь посреде ихъ“ (Мѣ. 18, 20). Извратители Евангелія и ложные толкователи приводятъ эти слова: но это слова послѣдующія, а предыдущія они пропускаютъ; напоминая объ одной части, о другой коварно умалчиваютъ; какъ сами отдѣлились отъ Церкви, такъ разсѣкаютъ и цѣлость одного и того же мѣста. Господь, внушая ученикамъ своимъ хранить единомысліе между собою и миръ... заповѣдалъ сперва единодушіе, указавъ на согласіе и научилъ вѣрно и рѣшительно соглашаться между собою. Какъ же согласится съ кѣмъ-либо тотъ, кто не согласенъ съ тѣломъ самой Церкви и со всемъ братствомъ? Какъ могутъ собираться во Имя Христово двое или трое, о которыхъ извѣстно, что они отдѣляются отъ Христа и Его Евангелія?... Господь говоритъ о своей Церкви — *говоритъ къ находящимся въ Церкви*, что, если они будутъ согласны; если сообразно съ его напоминаніемъ и наставленіемъ, собравшись двое или трое,

единодушно помолятся, то несмотря на то, что ихъ только двое или трое, они могутъ получить просимое отъ величія Божія... *создавшій и учредившій Церковь не отдѣляетъ людей отъ Церкви, но обличая ошпадившихъ отъ вѣры и увѣщевая вѣрныхъ къ миру, показываетъ своими словами, что онъ охотнѣе бываетъ съ двумя или тремя единодушно молящимися, нежели съ большимъ числомъ разномыслящихъ, и что болѣе можетъ быть испрошено согласною молитвою цѣмногихъ, нежели несогласнымъ моленіемъ многихъ*“ (ч. 1. 186 — 187 стр. 1981 г.). Далѣе св. Киприанъ прямо осуждаетъ отдѣляющихся отъ священниковъ и оправдывающихся подобными словами. “Какой же миръ“, говоритъ онъ, „общаютъ себѣ враги братьевъ? Какія жертвы думаютъ приносить завистники священниковъ? Неужели собираясь они думаютъ, что и Христосъ находится съ ними, когда они собираются внѣ Церкви Христовой? Да хотя бы таковые претерпѣли и смерть за исповѣданіе имени, — *пятно ихъ не омоется и самую кровію. Неизгладимая и тяжкая вина раздора не очищается даже страданіемъ.* Не можетъ быть мученикомъ, кто не находится въ Церкви; не можетъ достигнуть царства, кто оставляетъ Церковь, имѣющую царствовать... Итакъ, не могутъ пребывать съ Богомъ не восхотѣвшіе быть единодушными въ Церкви Божіей: хотя бы они, бывъ преданы, сгорѣли въ пламени и огнѣ, или испустили духъ евой, будучи брошены на снѣдь звѣрямъ; однако и это не будетъ наказаніемъ за вѣроломство, — не будетъ славнымъ окончаніемъ благочестиваго подвига, но исходомъ отчаянія. Подобный имъ можетъ быть умерщвленъ, но увѣнчаться онъ не можетъ. Да онъ и христіаниномъ называетъ себя также ложно, какъ и дьяволъ часто называетъ себя ложно Христомъ... *Нужна правда, чтобы удостоиться благоволенія у Бога-судіи; надобно повиноваться Его заповѣдямъ и наставленіямъ, чтобы заслуги наши награждены были... Какое же соблюдаетъ единство, какую любовь хранить, или о какой любви помышляетъ тотъ, кто, предавшись порывамъ раздора, *разрываетъ Церковь, разрушаетъ вѣру, возмущаетъ миръ, искореняетъ любовь, оскверняетъ таинство!*... *Должно отвергаться и бѣгать отъ всякаго, отдѣляющагося отъ Церкви: яко развратиса таковой и согрѣшаетъ и есть самоосужденъ* (Тит. 3, 10). *Можно-ли предста-**

вить себѣ, что тотъ находится со Христомъ, кто дѣйствуетъ противъ священниковъ Христовыхъ, отдѣляетъ себя отъ общенія съ его клиромъ и народомъ? Да вѣдь онъ вооружается противъ Церкви, противодѣйствуетъ Божественнолу домостроительству, онъ врагъ алтаря, возмутитель противъ жертвы Христовой, измѣнникъ въ отношеніи вѣры, въ отношеніи благочестія святотатецъ; непокорный рабъ, сынъ незаконный, братъ непріязненный: презрѣвши епископовъ и оставивши священниковъ Божіихъ, онъ дерзаетъ устроить другой алтарь, составляетъ другую молитву изъ словъ непозволительныхъ“ ... (Кипр., ч. II, 188 — 192). Страшно, братіе старообрядцы, слово сіе! По словамъ священномученика Кипріана даже мученическая кровь не можетъ загладить дерзостнаго возстанія на св. Церковь и ея пастырей. Ужели и послѣ всего этого вы будете ходить во слѣдъ *учителей новыхъ*, бродящихъ по св. Руси и разносящихъ доселѣ не раздававшееся на ней ученіе. Я привелъ вамъ, братіе, въ началѣ бесѣды слова Господа, сказанныя св. Апостоламъ, а въ лицѣ ихъ и ихъ преемникамъ: „куплю дѣйте, дондеже прииду“, т. е. до 2-го пришествія, какъ объяснилъ бл. Теофилактъ. Привелъ я вамъ и свидѣтельство кн. о. вѣрѣ 59 об., гдѣ говорится, что Господь далъ обѣтованіе пастырямъ Церкви, что они пребудутъ въ ней „даже до скончанія вѣка“; приводилъ я и свидѣтельство св. Златоуста: „не можетъ Церковь безъ епископа быть“ и свидѣтельства св. Игнатія: „Елицы Христови суть, сіи со епископомъ суть; елицы же уклоняются отъ него, и общеніе любятъ съ проклятыми, сіи съ ними посѣкутся. Не бо земледѣліе Христово суть, но сѣмя вражіе“ и пр. Какихъ, братіе, вамъ нужно еще свидѣтельствъ!! Помните, *Самъ Богъ* повелѣлъ совершать куплю до 2-го пришествія. И если онъ сказалъ такъ рѣшительно, то, конечно, потому, что *всевѣдущій* Онъ впередъ предвидѣлъ, что не будетъ во св. Церкви такого состоянія, о какомъ проповѣдуетъ нынѣ Коноваловъ. И въ другомъ мѣстѣ сказалъ Господь: созижду Церковь Мою и врата адава не одолѣютъ ей (Мѡ. 16. 18). Какъ создалъ Господь Свою Церковь для нашего спасенія съ трехчинною іерархіею и семью св. Тайнами, таковою, вѣруемъ, и пребудетъ она по слову Божію до скончанія вѣка, ибо до скончанія вѣка будутъ въ ней нуждаю-

щіяся во спасеніи. Слово Божіе небесе и земли кригчайше есть. Самъ Господь сказалъ: „небо и земля мимо идутъ, *словеса* же Моя не мимо идутъ“ (Мѣ. 101 зач.). А слово Божіе свидѣтельствуеть, какой путь намъ указанъ, чтобы спасти душу свою, это путь пріятія св. Тайнствъ изъ рукъ законныхъ пастырей; путь вѣры, любви и добродѣтельной жизни. Осмотритесь же, братіе старообрядцы, этимъ-ли путемъ идете вы? Не вѣрите-ли вы Коноваловымъ болѣе, чѣмъ словамъ евангельскимъ. Св. Евангеліе говоритъ: „аще кто не родится водою и *Духомъ*, не можетъ внити въ царствіе Божіе“ (І. 3, 5), а Коноваловъ говоритъ: можно и не принимать благодати св. Духа — и вы вѣрите ему. Слово Божіе говоритъ: „аще не снѣсте плоти Сына Человѣческаго и не пиете Крови Его, живота не имате въ себѣ“ (І. 6, 53), а Коноваловъ говоритъ: можно обойтись и безъ св. причащенія — и вы вѣрите ему. Господь сказалъ пастырямъ Церкви: „слушайъ васъ Мене слушаеть, отменяйся васъ, Мене отменяется, отменяйся же Мене, отменяется пославшаго Мя“ (Мѣ. 10, 15), а Коноваловъ говоритъ: можно и не слушать пастырей Церкви — и вы вѣрите ему. Помните, братіе: „страшенъ отвѣтъ Христовыхъ словесъ и истинна суть словеса Его. Небо и земля мимо идетъ, словеса же Господа не мимо идутъ. Кто не ужаснется отъ вышереченнаго запрещенія и не послушаетъ гласа Господня; развѣ той иже животь вѣчный погубити хоцетъ“ (о вѣрѣ 51). Не сомнѣваюсь, что и вы, старообрядцы, вѣруете въ того же Бога, что и мы православные. Но вѣруете-ли вы, братіе, словамъ и обѣтованіямъ божественнымъ? Авраамъ вѣровалъ въ Бога, но Богъ нашель недостаточнымъ это. Онъ испыталъ, вѣрить-ли Авраамъ и словамъ Его, и тогда только вмѣнилъ ему его вѣру въ праведность. Поэтому св. Ап. Іаковъ и замѣчаетъ объ этомъ: „вѣрова же Авраамъ *Богови* и вмѣнися ему въ правду: и *другъ* Божій наречеса“ (2, 23). Будемъ же, братіе, и мы вѣровать не только въ Бога, но и словамъ и обѣтованіямъ божественнымъ, содержащимся въ Его Св. Евангеліи, тогда и мы наречены будемъ *друзьями Божиими* и обрящемъ себѣ покой и животь вѣчный.

А. Обтеперанскій.

Къ біографіи перваго Екатеринбургскаго епископа Евлампія.

(Письма Преосвященнаго Евлампія къ разнымъ лицамъ).

IV.

Къ Управляющему Невьянскими заводами А. Θ. Лебедеву.

Милостивый Государь,

Алексѣй Ѳедоровичъ!

Приношу Вамъ чувствительнѣйшую благодарность за Ваше усердіе, хотя не тотчасъ послѣ того, какъ испыталъ уже въ не въ первый разъ испытываемое мною Ваше усердіе. Но самая медленность въ изъявленіи благодарности можетъ служить свидѣтельствомъ твердости моей благодарности, также какъ и усугубленный опытъ Вашего ко мнѣ усердія еще крѣпче утверждаетъ, во мнѣ чувство сей благодарности.

Вы меня и угощали, и сопровождали въ посѣщеніяхъ и участвовали въ собесѣдованіяхъ. За первое благодарю Васъ, какъ хозяина мѣста. Господь да благоустроитъ Васъ въ заводскомъ хозяйствѣ вашемъ. За другое благодарю Васъ, какъ начальника мѣста, который, по духу Православія, участвовалъ со мною и въ собесѣдованіяхъ съ уклонившимися по заблужденію въ неправославіе.

Но что можно сдѣлать однимъ краткимъ собесѣдованіемъ не только въ большемъ обществѣ тяжко закоснѣвшихъ, но и въ меньшемъ обществѣ болѣе, можетъ быть, простыхъ и менѣе закоснѣвшихъ? Это есть только опытъ, которымъ пріобрѣтается свѣдѣніе, какъ мыслятъ въ своемъ уклоненіи уклонившіеся, каковы въ своихъ расположеніяхъ, и какъ близки или далеки къ общенію съ Православною Церковію? А чтобы бесѣда могла быть сѣятелемъ добра для умовъ и сердець, для сего нужно, что бы сѣмя подобнымъ сѣяніемъ было пріумножаемо и различными способами укрѣпляемо, дабы могло расти и распространяться. Не избавляемся мы и отъ труда и отъ заботы въ разсужденіи сѣянія: ибо сколько-бы сѣяніе ни было безуспѣшно, оно всегда лежитъ на сѣятеляхъ.

Но кто можетъ быть и лучшимъ содѣйственникомъ сему сѣянію, какъ не Вы, какъ мѣстный православный начальникъ?

Вы можете спомоществовать сему и словомъ и дѣломъ, даже безъ слова и безъ дѣла, однимъ токмо вниманіемъ и наблюденіемъ. Словомъ Вы можете подкрѣплять слово истины и правды,— дѣломъ, имѣя ближайшее вліяніе на окружающихъ Васъ, можете еще паче способствовать слову противу не внимающихъ истинѣ и уклоняющихся отъ праваго пути къ собственному ихъ вреду и душевной гибели. Но и однимъ неодобреніемъ дѣйствованій своенравныхъ, и однимъ удержаніемъ покушеній ихъ или тщетныхъ или бесполезныхъ уже много можете содѣйствовать къ тому, чтобы человѣческіе произволы болѣе обличались и очевиднѣе становились въ ихъ отступленіи отъ порядка, и сами отступавшіе отъ порядка скорбнымъ чувствованіемъ собственного своего состоянія, противнаго всякому доброму и благоустроенному порядку, наклонялись въ пользу общаго порядка, или лучше въ пользу собственнаго ихъ блага и душевнаго благоустроенія.

Вотъ что внушила мнѣ теперешняя моя бесѣда съ Вами. Не сомнѣваюсь, что Вы, въ возможной мѣрѣ, не лишите меня и въ семъ Вашего усердія. Не знаю, надлежитъ ли мнѣ жалѣть о томъ, что я не побесѣдовалъ частно у Васъ съ надежнѣйшими невьянскими старцами изъ старообрядцевъ? По крайней мѣрѣ могъ бы узнать ближе мысли ихъ. Но если это уже не сдѣлано, то нельзя ли при случаѣ сообщить имъ сіе мое сожалѣніе, а мнѣ сообщить, какія занимаютъ ихъ мысли? и что они думаютъ о своемъ состояніи, которое, кажется, по собственному чувству, едва ли они могутъ одобрять, по крайней мѣрѣ отнюдь не могутъ имѣть причины имъ ни утѣшаться ни увеселяться. Іюля 1 дня 1836 года.

Изъ Епархіальной жизни.

Архіерейскія служенія.—Обнародованіе Дьянія Святѣйшаго Синода отъ 29 Января 1903 года.—Чинъ Православія.—Собесѣдованія съ глаголемыми старообрядцами въ разныхъ мѣстахъ Епархіи.

16 Февраля, въ недѣлю Сыроустаную, Его Преосвященство совершилъ Божественную литургію, при большемъ стеченіи молящихся, въ Каѳедральномъ Соборѣ. За литургіею былъ рукоположенъ во іерея къ Горнощитской церкви діаконъ Александръ

Оболенскій. Слово произнесъ Протоіерей Н. Діомидовскій. Къ концу литургіи въ Соборъ прибыло все градское духовенство. По отпустѣ литургіи Архипастырь, предшествуемый сонмомъ священнослужителей, вышелъ изъ алтаря и, стоя на солеѣ, прочиталъ Дѣяніе Св. Синода отъ 29 Января 1903 года о прославленіи Преподобнаго Серафима Саровскаго Чудотворца, затѣмъ объявилъ только что полученное наканунѣ распоряженіе Св. Синода о торжественномъ празднованіи дня 19 Февраля и о перенесеніи въ нынѣшнемъ году сего праздника на недѣлю Сыропустную. Въ заключеніе Архипастырь, указавъ на древній обычай православныхъ христіанъ предъ началомъ В. Поста испрашивать другъ у друга взаимное прощеніе во грѣхахъ и обидахъ, испросилъ у духовенства и молящихся прощеніе себѣ. Послѣ сего было совершено благодарственное молебствіе съ возмашеніемъ установленныхъ многолѣтій и вѣчной памяти Царю-Освободителю Императору Александру II.

17, 18, 19 и 20 Февраля въ Крестовой церкви Владыка совершала на повечеріи чтеніе канона Андрея Критскаго.

19 Февраля въ той-же церкви Владыка совершилъ литургію Преждеосвященныхъ Даровъ, за которою были рукоположенъ во діакона учитель В. Павлиновъ.

23 Февраля, въ недѣлю Православія, Его Пресвященство совершилъ Божественную литургію въ Кафедральномъ Соборѣ, при громадномъ стеченіи молящихся. Слово говорилъ законоучитель Реального Училища священникъ Н. Сельменскій. За литургіею были рукоположены: во іерея новопоставленный діаконъ А. Павлиновъ и во діакона псаломщикъ А. Пантуевъ. Послѣ литургіи Владыка, въ сослуженіи многочисленнаго духовенства, совершилъ „Чинъ Православія“.

Епархіальный Миссіонеръ въ Февралѣ мѣсяцѣ велъ нѣсколько бесѣдъ со старообрядцами въ разныхъ мѣстахъ Епархіи.

6 Февраля было ведено имъ собесѣдованіе въ деревнѣ Ярѣ Бѣляковскаго прихода, Камышловскаго уѣзда. Бесѣдовали о *пути спасенія, установленномъ Господомъ*; слушателями и собесѣдниками были исключительно старообрядцы; бесѣда продолжалась съ 12 час. дня до 5½ вечера. Въ собесѣдованіи принималъ участіе окружный миссіонеръ свящ. І. Богомолвъ.

7-го Февраля было собесѣдованіе въ селѣ Яланскомъ; бесѣдовали *о причинахъ отдѣленія старообрядцевъ отъ св. Церкви*; кромѣ окружнаго миссіонера на собесѣдованіи присутствовали: свящ. А. Федоровъ, псаломщикъ І. Оминъ и много православныхъ и старообрядцевъ. Возражали мѣстные начетчики. Бесѣда продолжалась съ 6 ч. до 9 час. вечера.

8 Февраля, при участіи о. окружнаго миссіонера, было ведено собесѣдованіе въ деревнѣ Поперечной Ертарскаго прихода. Собесѣдованіе происходило въ домѣ мѣстнаго крестьянина изъ православныхъ; слушателей и собесѣдниковъ собралось человекъ до 100, почти все старообрядцы. Бесѣдовали съ 5 часовъ вечера до 9 ч. *о св. Церкви и о необходимости для спасенія св. таинствъ*; возражали мѣстные начетчики.

9 Февраля, при участіи о. І. Богомолова, было ведено собесѣдованіе въ деревнѣ Яутлѣ Ирюмскаго прихода, Шадр. у. Собесѣдованіе происходило въ зданіи Волостнаго Правленія. Возражали трое мѣстныхъ начетчиковъ. Бесѣдовали *о средствахъ ко спасенію и о перстосложеніи* въ частности. На собесѣдованіи присутствовали Ирюмскій священникъ А. Петровъ и мѣстные старообрядцы. Бесѣда продолжалась съ 12 ч. дня до 5 час. вечера.

11 Февраля было ведено собесѣдованіе со старообрядцами въ селѣ Катарацкомъ, Шадр. у. въ помѣщеніи мѣстной церковно-приходской школы, въ присутствіи мѣстнаго священника Рафаила Соколовскаго и старообрядцевъ. Возражали двое мѣстныхъ начетчиковъ. Разсуждали *о разныхъ вопросахъ*.

13 Февраля было ведено собесѣдованіе въ деревнѣ Медвѣдковой Балаирскаго прихода, Кам. у., въ присутствіи мѣстныхъ священниковъ А. Катагощина и І. Удинцева. На собесѣдованіе, происходившее въ помѣщеніи церковно-приходской школы, собралось до 200 человекъ, изъ коихъ огромное большинство составляли старообрядцы. Возражали мѣстные начетчики: двое со стороны часовенныхъ и одинъ со стороны поморцевъ. Бесѣда продолжалась съ 11 часовъ дня до 4¹/₂ ч. веч.

Невьянскимъ Миссіонерскимъ Комитетомъ въ истекшемъ 1902 году было ведено 12 бесѣдъ:

1-я—въ Невьянской Преображенской церкви 7-го Юля, отъ 7 до 8¹/₂ час. вечера, о *Церкви*. Слушателей было человекъ около 15-ти и между ними ни одного старообрядца. Бесѣда прошла безъ возраженій.

2-я—въ Быньговской Николаевской церкви 14 Юля, отъ 6¹/₂ и до 8¹/₂ ч. вечера—о *имени Господа нашего Иисусь*. Слушателей было около 20-ти человекъ и въ томъ числѣ 2 старообрядца: слѣпецъ Игнатій Иосифовъ Санниковъ и Михайль Евфиміевъ Мягковъ.

3-я—въ сборной сельской избѣ деревни Дедухиной (тожъ Обжориной) Шуралинскаго прихода, 11 Августа, съ 7-ми до 9 часовъ вечера, о *пришествіи пророковъ Іліи и Еноха*. Въ началѣ собесѣдованія было слушателямъ дано понятіе о патріархѣ Енохѣ и св. пророкѣ Іліи съ краткимъ ихъ жизнеописаніемъ. Когда былъ исчерпанъ предметъ бесѣды, бесѣдовали еще о двуперстїи и пр. Слушателей было около 30-ти человекъ и въ томъ числѣ одинъ изъ уклонившихся въ странническую секту крестьянинъ Андрей Христофоровъ Коноваловъ. На предложеніе высказаться о предметѣ бесѣды Коноваловъ отказался, отзываясь неграмотностію и неспособностію вступать въ пренія. Въ заключеніе бесѣды сдѣлано слушателямъ предостереженіе не прельщаться лжеученіемъ странниковъ о духовномъ пришествіи Еноха, Іліи и антихриста.

4-я—въ Невьянской Преображенской церкви 1-го Сентября, отъ 5-ти до 7 часовъ вечера, о *вѣчности священства въ Церкви Христовой*. Слушателей было до 30-ти человекъ. Присутствующимъ розданы были брошюры „О вѣчности священства въ церкви Христовой“.

5-я—въ Оедьковскомъ Прокопьевскомъ, приписномъ къ Невьянской Преображенской церкви, храмѣ 22-го Сентября о *признакахъ антихристово царства*. Слушателей было 26 человекъ, всѣ православные. На бесѣдѣ между прочимъ было обращено вниманіе на слово „Иператор“ (Imperator), приводимое мѣстными сектантами—странниками съ выбросомъ буквы „м“ въ защиту своего лжеученія и подробно (со счетами въ рукахъ) показано произвольное и безцеремонное ихъ толкованіе. Въ концѣ бесѣды былъ розданъ всѣмъ слушателямъ листокъ „Гдѣ хранится истинная вѣра“.

6-я—въ Невьянской Рождество-Богородицкой единовѣрческой церкви 6-го Октября *о вѣчности таинствъ церковныхъ*. Слушателей было около 50-ти человѣкъ. Были между ними и старообрядцы, но никакихъ возраженій съ ихъ стороны сдѣлано не было.

7-я—въ сборной сельской избѣ деревни Ближнихъ (Верхнихъ) Тавалогъ Быньговскаго прихода 27-го Октября о томъ, *могутъ-ли престолюдины совершать какія либо таинства*. Слушатели, въ числѣ 30-ти, всѣ старообрядцы бѣглопоповщинскаго стариковщинскаго толка, хотя въ числѣ ихъ было нѣсколько приверженцевъ и австрійскаго священства. Возраженій было очень много, но старообрядцы вели себя тихо, спокойно и съ горестью соглашались, что они дѣйствительно не имѣютъ власти совершать таинства, что они теперь, какъ убогіе, по выраженію Псалмопѣвца, не имѣютъ пастырей и не могутъ найти ихъ.

8-я—въ Невьянской Рождество-Богородицкой единовѣрческой церкви 3-го Ноября, — *о незаконности австрійскаго священства*. Слушателей было около 70-ти человѣкъ, въ числѣ ихъ были и старообрядцы, но не возражали. Только принадлежащая къ австрійскому священству Монахова спрашивала: „почему ея дѣды и прадѣды принимали священство австрійское, а вы, миссіонеры, говорите, что священство это появилось съ 1846 года“? Недоумѣніе ея тотчасъ было разъяснено, что ея дѣды и прадѣды принимали русское бѣгствующее священство и принадлежали къ бѣглопоповщинскому толку, а что теперь она принимаетъ лжесвященство изъ Австріи.

9-я—въ Быньговскомъ Николаевскомъ храмѣ 17 Ноября *о сводныхъ бракахъ, совершаемыхъ безпоповцами*. Слушателей было около 70-ти человѣкъ, въ томъ числѣ были и старообрядцы: Михаилъ Мягковъ, Полѣвктъ Санниковъ и другіе. Они дѣлали много возраженій и получили основательные отвѣты, подкрѣпленные Св. Писаніемъ и старопечатными книгами. Рѣчь была и объ излюбленномъ ихъ предметѣ—перстосложеніи.

10-я—въ Невьянской Рождество-Богородицкой единовѣрческой церкви 24 Ноября о томъ, *можно ли получить спасеніе внѣ церкви Христовой*. Слушателей было около 300 человѣкъ, въ томъ числѣ много старообрядцевъ. Оппонентами были: Верхъ-

Нейвинскій старообрядческій начетчикъ Александръ Араповъ, Даниль Кондратовъ Серебренниковъ и другіе.

11-я—въ Невьянской Преображенской церкви 1 Декабря *о разности обрядовъ православныхъ и единовѣрческихъ*. Слушателей было около 200 человѣкъ, въ томъ числѣ были и старообрядцы. Пока предметъ бесѣды былъ не исчерпанъ, никто не возражалъ, а когда бесѣду хотѣли заканчивать, выступилъ впередъ старообрядецъ страннической секты Игнатій Доримедонтовъ Кадцинъ и просилъ дать ему книгу „Дѣяніе Московскаго Собора 1667 г.“ Ему отвѣтили, что объ этомъ предметѣ назначено 15 Декабря въ этомъ же храмѣ особое собесѣдованіе. Онъ сталъ читать изъ находившейся на столѣ книги „Кирилловой“ „о юнитахъ“, намѣреваясь этимъ чтеніемъ уронить Православную Греко-Россійскую Церковь, но получилъ основательную отповѣдь объ истинномъ пониманіи главы „о юнитахъ“. Были съ его стороны и другія возраженія.

12-я—въ Невьянской Преображенской церкви 15 Декабря *о клятвахъ Московскаго Собора 1667 года*. Слушателей было болѣе 200 человѣкъ. Вѣроятно, были и старообрядцы, но въ пренія не вступали.

Всѣ собесѣдованія начинались пѣніемъ молитвъ. Вести пренія со старообрядцами на бесѣдахъ поручалось Комитетомъ члену онаго священнику Памфилу Медвѣдеву, какъ вышедшему изъ раскола и собственнымъ опытомъ убѣдившемуся въ неправотѣ его. Послѣднюю же бесѣду велъ г. Епархіальный Миссіонеръ прилучившійся въ то время въ Невьянскомъ заводѣ.

Въ теченіи Ноября и Декабря минувшаго года *Лайскимъ Миссіонерскимъ Комитетомъ* были ведены слѣдующія собесѣдованія со старообрядцами:

Предсѣдателемъ Комитета свящ. С. Стахіевымъ была ведена бесѣда въ Воскресеніе 24-го Ноября *о почитаніи четвероконечнаго креста*; слушателей было больше 50 человѣкъ. Въ Воскресеніе 15 Декабря была вторая бесѣда на тему: *происхожденіе австрійской іерархіи и ея безблагодатность*. Слушателей было около 100 чел.; возражателей не было.

Членомъ того же Комитета Священникомъ М. Коровинымъ въ церкви села *Балакинскаго* было устроено два миссіонерскихъ чтенія: 1—21 Ноября на тему: *всегда ли должно слѣдовать благословенію родителей*, 2—8 Декабря о *вѣчности священства въ Церкви Христовой*. На первомъ слушателей единовѣрцевъ было 30 человѣкъ, а на второмъ до 50 человѣкъ.

Изъ церковно-школьной жизни.

Пожертвованіе Торговельнаго Дома „Братья Злоказовы“ дома для школы въ Каслинскомъ заводѣ и предполагаемое открытіе въ немъ второклассной женской школы.—Устройство новыхъ школьных помѣщеній и прибрѣтеніе покупкою зданій для церковныхъ школъ.—Вновь открытая женская церковно-приходская школа въ г. Ирбити.

Считаемъ пріятнымъ долгомъ отмѣтить весьма важный фактъ изъ церковно-школьной жизни. Торговельный Домъ „Братья Злоказовы“ пожертвовалъ въ вѣдѣніе Епархіальнаго Училищнаго Совѣта принадлежащій ему въ Каслинскомъ заводѣ каменный домъ съ усадьбою для открытія въ немъ женской второклассной церковно-приходской школы.

Домъ этотъ каменный, двухъ-этажный, съ подвальнымъ этажемъ для кухни и кладовыхъ, построенъ лѣтъ 20 тому назадъ съ специальнымъ назначеніемъ подъ женскую школу и рассчитанъ на 150—200 ученицъ, съ квартирами для учительницъ. Съ самаго устройства дома въ немъ помѣщается женская одноклассная школа, содержащаяся на средства братьевъ Злоказовыхъ. Въ настоящее время въ трехъ отдѣленіяхъ школы обучается 120 дѣвочекъ. Домъ оцѣнивается въ 18000 руб. Помѣщеніе это для второклассной школы прекрасное и вполне удобное: при существованіи одноклассной школы съ 120 учащимися, въ немъ имѣются свободныя три классныхъ комнаты для трехъ отдѣленій второго класса и комната для общежитія приблизительно на 30 дѣвочекъ. Потребуется только постройка флигеля для квартиръ учительницъ. Мѣстоположеніе зданія на высокомъ мѣстѣ, рядомъ съ храмомъ, является благопріятнымъ условіемъ для открытія въ немъ второклассной школы.

Дѣло о пожертвованіи дома братьями Злоказовыми Духовной Консисторіей въ концѣ минувшаго Января представлено въ Святѣйшій Синодъ для исходатайствованія Высочайшаго соизволенія на принятіе дара. Епархіальный Училищный Совѣтъ съ своей стороны входитъ въ Училищный Совѣтъ при Святѣйшемъ Синодѣ съ ходатайствомъ ооъ открытіи женской второклассной церковно-приходской школы въ Каслинскомъ заводѣ съ будущаго учебнаго года и объ ассигнованіи потребныхъ на ея содержаніе средствъ. Будемъ надѣяться, что съ новаго учебнаго года въ нашей Епархіи откроется первая *женская* второклассная школа.

Къ началу текущаго учебнаго года нѣсколько церковныхъ школъ Епархіи приобрѣли собственныя помѣщенія.—Въ деревнѣ *Гусевой*, Мало-Брусянскаго прихода, окончено постройкой зданіе для школы грамоты. Зданіе состоитъ изъ двухъ комнатъ: классной, достаточной для помѣщенія 30—35 человекъ, и прихожей раздѣвальной. Помѣщеніе достаточно свѣтлое и теплое, находится не далеко отъ часовни, въ центральной части селенія.—Для *Арамилской* женской школы грамоты церковнымъ попечительствомъ приобретень за 900 руб. домъ съ усадьбою у наследниковъ умершаго діакона. Необходимо внутреннее расположеніе дома приспособить для школьныхъ цѣлей, и тогда школьное помѣщеніе будетъ просторное и удобное.—Для *Тюбужской* школы грамоты, доселѣ помѣщавшейся въ наемныхъ тѣсныхъ и для школьныхъ занятій неудобныхъ квартирахъ, благодаря попечительной заботливости завѣдывающаго свящ. К. Крылова, приобретено покупкой за 400 руб., на средства мѣстнаго сельскаго общества, зданіе, состоящее изъ двухъ классныхъ комнатъ, учительской и прихожей.

Въ текущемъ учебномъ году при Воскресенской церкви г. Ирбити, по мысли Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Епископа Никанора, открыта женская церковно-приходская школа. Она помѣщается въ наемномъ зданіи, за которое вмѣстѣ съ отопленіемъ платитъ изъ собственныхъ средствъ попечитель школы, уѣздный исправникъ Н. М. Пейкеръ. Школа достаточно снабжена классной мебелью, учебниками, педагогическими посо-

біями и письменными принадлежностями. На первый годъ въ школъ обучается 16 дѣвочекъ. Русское спасибо г. Попечителю школы за то, что онъ даетъ возможность обучаться грамотѣ бѣдной городской дѣтворѣ.

Свящ. П. Ч-овъ.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Новыя изданія

Преосвященнаго Никанора,

Епископа Екатеринбургскаго и Ирбитскаго.

Объясненіе 14 посланій св. Апост. Павла, цѣна 5 руб.

Слова и рѣчи цѣна 2 руб.

Церковныя Чтенія (1—15) цѣна 1 р. 50 к.

Изображеніе Мессіи въ Псалтири 2 изд. цѣна 1 р. 50 к.

Выписывающимъ (изъ Канцеляріи) на 10 р. пересылка безплатная, — на 25 р. уступка 10⁰/₀, — на 50 р. — 20⁰/₀.

Въ С.-Петербургѣ эти изданія имѣются у И. Л.

Тузова, Гост. дв., № 45.

12—4.

ВОДОЛЕЧЕБНИЦА

съ свѣто-лечебными и электро-массажными отдѣлами

открыта и функціонируетъ въ г. Екатеринбургѣ.

Имѣются простыя ванны, лекарственныя, гидро-электрическія (монополярныя, диномерныя, фарадическія, гальваническія, синусоидальныя и по Гертнеру), паровыя, суховоздушныя (Римско-

Ирландскія), всевозможные души (душъ Шарко), электро-свѣтовая ванна. Электрическій кабинетъ обставленъ согласно послѣднему слову науки отъ своей динамо-машины. Массажъ обыкновенный и вибраторный (отъ мотора).

Больные принимаются съ разными хроническими болѣзнями, преимущественно же леченіе означенными физическими методами рекомендуется при ревматизмахъ, разныхъ разстройствахъ питанія, (малокровіе, ожирѣніе), золотухъ, рахитизмъ, сифилисъ при нервныхъ заболѣваніяхъ, при разныхъ эксудативныхъ припуханіяхъ, при желудочно-кишечныхъ, почечныхъ, мочеполовыхъ (половое безсиліе) страданіяхъ, головныхъ боляхъ, бессонницѣ и др. хроническихъ болѣзняхъ.

Директоръ и владѣлецъ заведенія *В. Доброхотовъ*.

24—4.

Вышелъ № 2-й (февраль) журнала для семьи и школы

„РОДНИКЪ“

СОДЕРЖАНІЕ: I. „Три брата.“ Притча въ стих. *Д. Михаловскаго* (съ 4 рис.).—II. *М. И. Глинка*. Біогр. повѣсть *В. Авенариуса* (продолж. съ 3 рис.).—III. Холодно! Разсказъ *Л. Чиркиной* (съ 5 рис.).—IV. Лишній Разсказъ *Н. Соловьева-Несмѣлова* (продолж. съ 3 рис.).—V. Геннадка-мореходъ, Разсказъ *Г. Стверцева* (продолж.)—VI. Тито. Разсказъ *Томпсона* (съ 8 рис.).—VII. О календарѣ. Ст. *Ө. Агайева*.—VIII. Незабудка. Очеркъ *П. Вольногорскаго* (съ 1 рис.).—IX. Бесѣда по гигиенѣ. Д-ра медиц. *А. Вирениуса*.—X. 6 февраля 1860 года. Очеркъ *Н. Черепкина*.—XI. Тропининъ и Венеціановъ. Очеркъ *С. Орловскаго* (съ 5 рис.).—XII. Пестрыя странички.—XIII. Землетрясеніе въ Ферганѣ.—XIV. Какъ сдѣлать лыжи. (съ 1 рис.).—XV. Физика въ опытахъ.—XVI. Соединенные судьбою. Повѣсть Монгомери, перев. съ англ. *О. Ргъниной*.—XVII. Ручная мельница на днѣ морекомъ. Норвежская сказка, перев. *М. Цибриковой*.—XVIII. Отдѣльная картинка.

Вышелъ № 2 ежемѣсячнаго педагогическаго листка.

„ВОСПИТАНІЕ И ОБУЧЕНІЕ“

СОДЕРЖАНІЕ: I. Золотая середина воспитанія. Д-ра филос. *М. Безобразовой*.—II. Объ отношеніи дѣтей къ деньгамъ. (Окончаніе). *Е. Тихвевой*.—III. Воспоминанія одинокой дѣвочки. (Окончаніе). *В. Поворинской*.—IV. Прогулки и экскурсіи маленькихъ школьничковъ. *П. Литвинскаго*.—V. Что читать дѣтямъ?

Подписка на 1903 г. (XXII г. изд.) продолжается.

У С Л О В І Я П О Д П И С К И :

на годъ съ дост. и прес, 12 книгъ „Родника“ — 5 руб., то же съ при-
ложеніемъ 12 №№ педагог. листка „Воспитаніе и Обученіе“ 6 рублей.

Отдѣльно за 12 №№ „Воспитанія и Обученія“ — 2 руб.

За границу—8 рублей.

По требованію высылается подробная программа.

АДРЕСЪ ДЛЯ ИНОГОРОДНИХЪ: С.-Петербургъ, Захарьевская, 1.

КОНТОРА: С.-Петербургъ, Невскій пр., 90—92.

Редакторъ-издатель Алексѣй Альмедингенъ.

Н О В А Я К Н И Г А

„ИЗЪ ЗАГРОБНАГО МІРА“

Свидѣтельства умершихъ

и откровенія о загробной участи людей, по Четьи-Минеямъ

Св. Димитрія Ростовскаго.

Изданіе 2-е, исправленное и значительно дополненное съ рисунками.

Цѣна 40 к., съ пересылкою 50 к.

Подписка на 1903 годъ на журналъ

„Р Ъ Ч Ъ“

редакторъ С. С. Окрейцъ.

52 номера за годъ съ пересылкой 2 руб.

12 ежемѣсячныхъ книгъ (и 52 номера) за годъ 5 руб.

Въ номерахъ: передовыя статьи по всѣмъ общественнымъ вопросамъ, какъ было въ бывшей газетѣ С. С. Окрейцъ „Лучъ“. Политическое обозрѣніе. Хроника событій. Фельетонъ: „Мой дневникъ“ и легкіе рассказы. Замѣчательнѣйшіе процессы. Смѣха ради. Объявленія.

Въ книгахъ: Романы оригинальные и переводные. Съ первой книги начнется печатаніе романа „Онъ убили“ С. С. Окрейцъ. Изъ путевыхъ записокъ. Историческіе очерки.

Редакція рассчитываетъ на поддержку и сочувствіе бывшихъ подписчиковъ на журналы С. С. Окрейца.

Подписку адресовать: С.-Петербургъ, уголъ Невскаго и Литей-
наго, д. № 64, кв. 24.

ОПТИКЪ А. ЛИПШИЦЪ.

СПЕЦИАЛЬНО

ОЧКИ и ПЕНСНЭ

изготавливаются по рецептамъ
г.г. врачей лично мной и тщательно
пробвряются.

ЕКАТЕРИНБУРГЪ, Главный проспектъ, д. Жирякова,
рядомъ съ магазиномъ **Жирардовскихъ Мануфактуръ**
Гилле и Дитрихъ въ помѣщ. Преемн. Пахомова.

Принимаются въ починку: бинокли, барометры, волшеб-
ные фонари (употребляемые для народныхъ чтеній) микроскопы
и проч. оптическія и физическія вещи.

Иногороднимъ высылаются почтой немедленно.

12—5.



При семъ №-ръ разсылается подписчикамъ Екатеринбургской Епархіи
объявленіе Г. Харитонова.

Редакторъ Каѳедральный Протоіерей *Николай Кибардинъ.*

ОГЛАВЛЕНІЕ: Преподобный Серафимъ Саровскій Чудотворецъ. —
Слово о покаяніи. — Поученіе въ день празднованія св. иконѣ Божіей
Матери „Утоли Моя Печали“, 25 Января. — О вѣчности священства. Б-
сѣда Епархіального Миссіонера съ нѣтовскимъ начетчикомъ Коновал-
вымъ. — Къ біографіи перваго Екатеринбургскаго епископа Евлампія. —
Изъ епархіальной жизни. — Изъ церковно-школьной жизни. — Объявленіе

Печатать дозволяется. Цензоръ Протоіерей *Г. Знаменскій.*

Екатеринбургъ. Типографія **Хомутова.**